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:در این درس با این پرسش ها مواجهیم

۳

عوامل به وجود آمدن انحصار چیست؟1

انحصارگران چگونه قیمت و مقدار خود را تعیین می کنند؟2

؟می گذاردرفاه جامعه تأثیر چگونه انحصار بر ۳

وظایف و اختیارات دولت در قبال انحصارگران چیست؟4

تبعیض قیمتی چیست؟۵



4۴

انحصاری
انو دخانیات در ایر فاضلاب برق، آب و شرکت 

رقابت انحصاری
بازار بستنی

رقابت کامل
رغسبزیجات و تخم مبازار 

انحصار چند جانبه
(اول و ایرانسلهمراه (اپراتورها -بازار خودرو

ساختار بازار: مقدمه



انحصار: مقدمه

۵

باااازارس اسااات کاااه در آن تنشاااا یااا‌ فروشااانده منحصااار به فرد وجاااود دارد و ،باااازار انحصاااار •
. محصول تولیدس بنگاه هیچ جانشین نزدی‌ و مناسبی ندارد

.قدرت بازارس دارد•

.می فروشدبر قیمت بازار محصولی که تأثیرگذارس ▪

.بازارس نداردرقابتی قدرت بنگاه ی‌ ▪

.است( موانع ورود(محدودیت ورود به بازار ،علت اصلی به وجود آمدن انحصار •

.شوندوارد بازار انحصارگر براس رقابت با بنگاه ها نمی توانند سایر ▪
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عوامل ایجاد انحصار



:می توانند ناشی از سه علت باشندورود به بازار موانع 
انحصارسمنابع .۱
.ی‌ منبع یا نشاده اصلی تولید تحت مالکیت ی‌ بنگاه است•

.اکثر معادن الماس جشان استمال‌  DeBeersمثال،به عنوان ▪
دولتیمقررات .۲
.دولت حق انحصارس تولید کالا را به ی‌ بنگاه واگذار می کند•

به عنوان مثال، ثبت اختراع، قوانین کپی رایت▪
تولیدفرآیند .۳
.ندگان باشدممکن است هزینه هاس تولید ی‌ تولیدکننده کاراتر از سایر تولیدکن•

۷

انحصارایجاد عوامل 



انحصار طبیعی

بازار برق

۸



یاا‌ بنگاااه واحااد: طبیعاایانحصااار •
می توانااااد کاااال بااااازار را بااااا هزینااااه 
اه کمتاارس نساابت بااه چناادین بنگاا

.تولید کند
.خانه به برق نیاز دارند۱000: مثال•
خاناه ۱000تمامی اگر ی‌ بنگاه به •

از کمتااار ATCخدمت رساااانی کناااد،
زمانی است که دو بنگاه هر کادا 

.خانه را سرویس دهند۵00

۹

Q

هزینه

ATC

۱000

دلار۵0

بازار برق
ATC  دلیل بهFC بزرگ
شیب ،کوچ‌ MCو 

.نزولی دارد

۵00

دلار۸0

انحصارایجاد عوامل 



رقابتدر مقابل انحصار 

:ی‌ بازار رقابتیدر 
اماا منحنای تقاضاا باراس محصاول . اسات( نزولی(منحنی تقاضاس بازار به سمت پایین شیب •

کاااه باادون را  (Q)بنگاااه  می توانااد مقاادار. هاار بنگاااه فااردس در قیماات بااازار افقاای اساات
.MR = Pبنگاه رقابتی براس بنابرایندهد، افزای  (P)قیمت 

:در ی‌ بازار انحصارس
باراس . اساتاست، بنابراین با منحنای تقاضااس باازار مواجاهفروشنده بازار ی‌ انحصارگر تنشا •

.MR ≠ Pبنابراین، دهد؛ کاه  را (P)قیمت شرکت باید بیشتر، (Q)مقدار فروش 

۱0



۱۱

Q

p

Q

p

D

یمنحنی تقاضا ی‌ بنگاه رقابت

D

رمنحنی تقاضا ی‌ انحصارگ

ضاتقامنحنی های : در مقابل رقابتانحصار 
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درآمد انحصارگر



ر درآمد انحصارگ: یادگیری فعالانه

فاارک کنیااد شاارکت ایااران خاویااار •
.تنشا عرضه کننده خاویار باشد

ا ر باراس خاویاار  تقاضااس باازار جدول •
.می دهدنشان 

.جاهاس خالی جدول را پر کنید•
وجاااود ARو Pباااین رابطاااه اس چاااه •

؟چطور MRو Pبین دارد؟ 

۱۳

Q P TR AR MR

0 دلار۴.۵

۱ ۴

۲ ۳.۵

۳ ۳

۴ ۲.۵

۵ ۲

۶ ۱.۵

n.a.



ر درآمد انحصارگ: یادگیری فعالانه

:پاسخ
•P = AR رقابتیبنگاه ی‌ مانند.
•MR < P بنگاااه یاا‌ کااه بااراس حااالی در

. MR = Pرقابتی

۱۴

Q P TR AR MR

0 دلار۴.۵ دلار0

۱ ۴ ۴ دلار۴

۲ ۳.۵ ۷ ۳.۵

۳ ۳ ۹ ۳

۴ ۲.۵ ۱0 ۲.۵

۵ ۲ ۱0 ۲

۶ ۱.۵ ۹ ۱.۵
۱-

0

۱

۲

۳

دلار۴
n.a.



درآمد انحصارگر

۱۵

Q۳-
۲-
۱-
0
۱
۲
۳
۴
۵

0 ۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۶ ۷

P, MR

MR

دلار

(P)منحنی تقاضا 

۱.۵۶

۲۵

۲.۵۴

۳۳

۳.۵۲

۴۱

0دلار۴.۵

MRPQ

۱-

0

۱

۲

۳

دلار۴

ر درآمد انحصارگ: یادگیری فعالانه



انحصارگر (MR)درآمد نهایی

× P (درآمد کلاثر بر دو  (Q)مقدار تولیدافزای  Q )دارد:
.می شوددرآمد نیز بیشتر.محصول بیشترس تولید و به فروش می رسد: تولیدساثر •
.می شودکاه  درآمد موجب قیمت کمتر : قیمتیاثر •

:MR < Pدرآمد نشایی، 
د می فروشااانحصااارگر بایااد قیماات تمااا  واحاادهایی را کااه فااروش مقاادار بیشااتر، بااراس •

.دهدکاه  
.منفی استMRقیمتی بزرگتر از اثر تولیدس باشد، اگر اثر •

.واحد افزای  می دهد۶واحد به ۵از انحصارگر مقدار را به عنوان مثال، زمانی که ▪

۱۶



سود انحصارگرحداکثرسازی 



حداکثرسازی سود انحصارگر

.خاب می کندرا انتقیمتی را که مصرف کنندگان مایل به پرداخت براس آن مقدار هستند بالاترین •
.بدست می آورداین قیمت را از منحنی تقاضا •

۱۸

می شود،   MR = MCآنی‌ بنگاه رقابتی، ی‌ انحصارگر نیز با تولید مقدارس که در مانند 
.سود را به حداکثر می رساند



مقاادار حداکثرکننااده س سااود•
.MR = MCاست که جایی 

ن از منحنی تقاضا در ایاقیمت را •
.کنیدمقدار پیدا 

•𝑸∗ مقاااااادار براباااااار اساااااات بااااااا
.سودحداکثرکننده س 

۱۹

Q

هزینه ها
و درآمد

MR

D

MC

P

𝑸∗

حداکثرسازی سود انحصارگر



ود رقااابتی، ساابنگاااه یاا‌ ماننااد •
:است باانحصارگر برابر 

((P – ATC) x Q

۲0

Q

هزینه ها 
و درآمد

ATC

D

MR

MC

Q

P
ATC

حداکثرسازی سود انحصارگر



.می گیردشده در نظر را داده ی‌ بنگاه رقابتی قیمت
قیماات چگونااه بااه می دهااد مقاادار تولیااد آن داراس منحناای عرضااه اساات کااه نشااان •

.بستگی دارد
.است" گذارقیمت "ی‌ شرکت انحصارس 

.مقدار تولیدس به قیمت بستگی ندارد•
.می شوندتقاضا تعیین و منحنی   MC،MRطور مشترک توسط مقدار و قیمت به •

۲۱

.اردوجود ندانحصارگر منحنی عرضه براس بنابراین 

حداکثرسازی سود انحصارگر



انحصاررفاهی هزینه 

:یادآورس
.می رسدبه حداکثر رفاه کل مازاد و  P = MC: تعادل بازار رقابتی•
P > MR = MC: انحصارستعادل •

هزینه منابع ماورد نیااز باراس تولیاد آن واحاد از (P)اضافی خریداران ارزش ی‌ واحد براس ▪
((MC) استبیشتر.

احد تولیاد وی‌ با را رفاه کل مازاد می تواند –پایین است مقدار تولیدس انحصارس بسیار ▪
.افزای  دهد،بیشتر 

.به زیان مرده می شودانحصار منجر ▪

۲۲



:رقابتیتعادل 
𝑄𝐶= مقدار •

•P = MC
.می رسدکل به حداکثر مازاد رفاه •

:تعادل انحصارس
𝑄𝑀= مقدار •

•P > MC
زیان مرده•

۲۳

Q

p

P = MC

زیان مرده

P

MC

D

MR

MC

QM QC

انحصاررفاهی هزینه 



:موردیمطالعه 
اختراعشدن ثبت منقضی 

(Patents)
و پیدایش داروی ژنریک

۲۴



منقضی شدن ثبت اختراع 

ار انحصا،ی‌ داروس جدیدثبت اختراع در •
.می دهدموقتی را به فروشنده 

منقضاایهنگااامی کااه حااق ثباات اختااراع •
.می شود، بازار رقابتی می شود

عادل همه س تولیدکنندگان می توانند م•
د همان دارو را با نا  تجاارس ننریا‌ تولیا

.و عرضه کنند

۲۵

Q

p

MC

D

MR

PM

QM

PC =

QC

بازار ی‌ داروس جدید
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تبعیض قیمت



تبعیض قیمت

یاا‌ کااالا را بااا قیمت هاااس مختلااف بااهفااروختن •
.خریداران مختلف

راس یاا‌ بنگاااه می توانااد بااا اعمااال قیماات بااالاتر باا•
ارناد، خریدارانی که تمایل بیشاترس باه پرداخات د

.سود خود را افزای  دهد

بااه نیاااز بااه توانااایی تفکیاا‌ خریااداران، بااا توجااه•
.تمایل آنشا به پرداخت را دارد

.می تواند رفاه اقتصادس را افزای  دهد•



مشترسهربرمتفاوتقیمتاعمال•
پرداختبهاوتمایلبابرابردقیقاً▪

.می کنددریافترا(سود(رفاهمازادکلانحصارسبنگاه•
مردهزیانبدون•

ملکاقیمت تبعیض 



تبعیض قیمت 

را بر 𝑃𝑀در اینجا انحصارگر قیمت واحد •
.تمامی خریداران اعمال می کند

.زیان مرده به وجود می آید•

۲۹

Q

p

مازاد رفاه 
مصرف کننده

زیان مرده

سود 
انحصار

MC

D

MR

PM

QM



قیمت کامل تبعیض 

د اینجاااا، انحصاااارگر مقااادار رقاااابتی را تولیااادر •
بااه اناادازه تمایاال هاار خریاادار از ، امااا می کنااد

.پرداخت او دریافت می کند
.یند می گوکامل قیمت تبعیض حالت به این •
باه ا ماازاد رفااه مصارف کننده ر انحصارگر تما  •

.می گیردعنوان سود 
.نداردزیان مرده وجود •

۳0

Q

p

سود انحصار

MC

D

MR

Q



تبعیض قیمتی در دنیای واقعی

قیمت کاملتبعیض 
.نیستدنیاس واقعی امکان پذیر در •

.نمی داندخریدار را بنگاهی تمایل به پرداخت هر هیچ ▪
.را براس فروشندگان آشکار نمی کنندخریداران آن ▪

قیمتتبعیض 
ل باه قابال مشااهده کاه احتماا  باا تمایاویژگی هااس را بار اسااس برخای از بنگاه ها خریداران •

.می کنندتقسیم گروه هایی به ، (مانند سن(مرتبط است  (WTP)پرداخت آنشا

۳۱



قیمتیاز تبعیض مثال هایی 

سینمابلیت 
.دروزهاس هفته شرکت کننبعدازظشر و افرادس که می توانند در دان  آموزان تخفیف براس •

.دارندبه پرداخت کمترسپرداخت می کنند تمایل کامل را شب ها قیمت جمعه که افرادس از ▪
مالی کم‌ هاس 

ود خانواده هااس کام درآماد تمایال باه پرداخات کمتارس باراس تحصایلات دانشاگاهی فرزنادان خا•
.دارند

.ارائه می کنندمالی مبتنی بر نیاز خانواده هاس کم درآمد، مدارس کم‌ هاس ▪

۳۲



تخفیفکوپن هاس 

راس فرصاات و تمایاال بیشااترس بااافااراد بیکااار و کم درآمااد •
.دریافت و استفاده از کوپن هاس تخفیف دارند

زاناستخر یا خدمات رفاهی دانشجویان و دان  آموقیمت 

دانشجویانتخفیف براس •

ه ساایر کمتر دانشجویان نسبت باتمایل به پرداخت ▪
.اقشار به دلیل درآمد کمتر



مقدارستخفیف هاس 

تمایاال بااه پرداخاات خریااداران االااب بااا واحاادهاس •
اس اضااافی کاااه  می یابااد، بنااابراین بنگاه هااا باار 

هزیناااه کمتااارس ،واحااادمقاااادیر زیااااد باااه ازاس هااار 
.نسبت به واحدهاس کوچکتر دریافت می کنند

کوچا‌یا‌ ساینما باراس یا‌ پاان کاورن : مثاال▪
دلار و براس ی‌ پان کورن بزرگ کاه دو۴حدود 
.دلار دریافت می کند۵،حجم داردبرابر 



سیاست هایی در قبال انحصار



سیاست هایی در قبال انحصار

ضد تراستبا استفاده از قوانین رقابت افزای  .۱
:در ایران•

اساسیقانون ۴۴اصل اجراس سیاست هاس قانون •
تشکیل شوراس رقابت•

:در آمریکا•
۱۸۹0ضد تراست شرمن، قانون •
۱۹۱۴قانون ضد تراست کلیتون، •

اداا  شرکت ها و کسب قدرت بازارجلوگیرس از •
تجزیه کردن شرکت هاس بزرگ به شرکت هاس کوچ‌ تر•
انحصارس شرکت هااز رفتارهاس جلوگیرس • ۳۶



اقتصاددانان چه می گویند؟

۳۷

ادغام شرکت های هواپیمایی: موردیمطالعه

دهاااه گذشاااته ادااااا  بااااین اگااار سیاسااات گذاران در "•
، ردنادنمی کشبکه را تایید شرکت هاس هواپیمایی بزرگ 

." مسافران وضعیت بشترس داشتنداکنون 

مخالف|2۶%

موافق|2۹%

عد  اطمینان|4۵%



سیاست هایی در قبال انحصار

مقررات. ۲
تعدیل رفتار انحصارگران •

انحصارگران تعیین کردن قیمت ▪
.در مورد انحصارات طبیعی رایج است•

 MC < ATC: به ازاس تمامی مقادیر تولیدس▪
.می شودهزینه نشایی منجر به زیان قیمت گذارس توسط ▪

سااود را بااه منظااور P = ATCیااا قیماات اساات بااه انحصااارگر یارانااه بدهااد سیاساات گذار ممکاان •
.کنداقتصادس صفر تعیین 

۳۸



سیاست هایی در قبال انحصار

عمومیمالکیت . ۳
تولید هزینه هاس مالکیت شرکت بر چگونگی تاثیر •
هزینه هاانگیزه براس کاه  : خصوصیمالکان •
(:دولت(مالکان عمومی •

و مصااااارف کنندگان ،کارکناااااان دولتااااای کاااااارایی نداشاااااته باشاااااند، زیان دیااااادگاناگااااار ▪
.مالیات دهندگان هستند

رسااندن براس به حداقلو سودس مالکیت عمومی معمو  کارایی کمترس دارد زیرا انگیزه ▪
.نداردوجود هزینه ها 

۳۹



سیاست هایی در قبال انحصار

عد  دخالت دولت. ۴
ت کاه کاه االاب باراس دولات بشتارین کاار ایان اسامی کنناد برخی از اقتصاددانان اساتدلال •

.هیچ اقدامی براس کاه  ناکارایی ناشی از قیمت گذارس انحصارس انجا  ندهد
نااد همانتعیااین نقاا  مناسااب دولاات در اقتصاااد مسااتلز  قضاااوت در مااورد سیاساات •

.استاقتصاد 

۴0

ت؟ناشی از چه عواملی اس،ناکارایی انحصار



.در دنیاس واقعی نادر استانحصار خالص •
:بسیارس از بنگاه ها داراس قدرت بازار هستند، به دلیل•

فروش انواع منحصر به فرد ی‌ محصول▪
داشتن سشمی بزرگ از بازار  و تعداد کمی رقیب برجسته▪

رواج  انحصار
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خلاصه



منابع

۴۳

خلاصه

.باشدکه تنشا فروشنده در بازار خود انحصارگر بنگاهی است •
:می آید کهزمانی به وجود انحصار •

. باشدمال‌ ی‌ منبع کلیدس ،بنگاه واحدی‌ ▪
.می دهدحق انحصارس تولید کالا را بنگاه به ی‌ دولت ▪
س از تعادادکال باازار را باا هزیناه کمتارس نسابت باه می تواناد ،ی‌ بنگاه واحد▪

.کندتامین بنگاه ها 
.محصول خود مواجه استتقاضا با شیب منفی براس منحنی انحصارگر با •



منابع

۴۴

خلاصه

:می دهدافزای  واحد ۱را تولید انحصارگر •
موجب کاه  قیمت کالاس خود می شود که باعا  کااه  درآماد حاصال از ▪

.تما  واحدهاس تولید شده نیز می شود
.درآمد نشایی همیشه زیر قیمت است▪

ه انحصااارس بااا تولیااد مقاادارس کااه در آن درآمااد نشااایی براباار بااا هزیناایاا‌ بنگاااه •
.می رساندنشایی باشد، سود را به حداکثر 

.P > MCبنابراین ،P > MRمی کند که قیمتی را تعیین ▪



منابع

۴۵

خلاصه

ه یااا‌ انحصاااارگر کمتااار از ساااطحی اسااات کاااحداکثرکنناااده س ساااود تولیاااد ساااط  •
.می رساندرا به حداکثر تولیدکننده و مازاد رفاه مصرف کننده مجموع 

.به وجود آمدن زیان مرده می شودباع  ▪
ر یاا‌ انحصااارگر االااب می توانااد بااا اعمااال قیمت هاااس متفاااوت بااراس یاا‌ کااالا باا•

.را افزای  دهدسود خود اساس تمایل خریدار به پرداخت، 
.دهدرفاه اقتصادس را افزای  می تواند تبعیض قیمت ▪
.تاسانحصار به طور کامل حذف شده زیان مرده قیمت کامل، در تبعیض ▪



منابع

۴۶

خلاصه

:هندداز چشار طریق به ناکارآمدس رفتار انحصارس پاسخ سیاست گذاران می توانند •
صنعتکردن رقابتی تر براس ضد  تراست قوانین استفاده از ▪
.تنظیم قیمت هایی که انحصارگر اعمال می کند▪
بنگاه دولتیی‌ تبدیل بنگاه انحصارس به ▪
عد  دخالت▪



ممنون از
توجه شما


